

在航空技术工所的工人生活与战争中的富塚

富塚居民 大塚义夫，90岁

我于大正十五年出生在富塚，寻常高等小学校（旧制度小学校）毕业后进入了横须贺第一海军航空技术工所（做海军机试制或实验或研究的机关）工人培训所，成为了工员。同年级同学是约七百人，两个年的学科和实习和寄宿生活后、成为海军工作科准备维修生。为了回避从陆军的征兵，成为海军学生之前进入了工员培训所。大多数的工员通过这途径后来成为技师。

在工员时代上班了从上午六点半到七点之间。虽然下班时间被规定于下午五点，为了人手不够平常加班到下午七点，常常的到九点。包括着按照业绩的补贴，工资是约九十园。两个星期内休息日是仅一天，但是所以不知道钱怎么用，把大部分工资存钱了。

从富塚出征后在外地去世的人也不少。要是被称为「红纸」的入伍通知单收到了，不管有没有妻子，该就进入军队。地区居民集聚在把「祝贺谋谋君的出征」的垂幕挂着的鸟见神社，居民听到了出征本人的致词。被送别跟三呼万岁和「被鼓励死后归还」的军歌，出征人都准备死去。战死者的遗骨回来的时候在小学校举行了村子葬礼。在墓地长子死去母亲当场放声大哭“怎么这么不幸啊”，大家都垂头丧气了。记得想办法使平静后回归了。

有人被陆军征兵去到了广岛。那些人说原子弹投下时他们在间隔一个山的地方、而看天空中倏地光亮。他们日后进入了市内，为了除掉遗体填尽着被原子弹炸毁的园顶楼前边的河。战后把原子弹爆炸受害者证件被发给了。